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                                                       REZUMAT 
 
          Lucrarea reprezintă un mijloc de înţelegere ştiinţifică a apariţiei istorice 
şi estetice a Sonatelor mozartiene, dar şi de înţelegere artistică a acestora, în 
sensul de a trece peste prejudecăţile estetice sau miturile existente de-a 
lungul timpului în legătură cu creaţia mozartiană:  muzică “frumoasă”-
muzică dramatică, “beast and angel”, “genius and misfit”, etc. 
 Prin Mozart, muzica (mijloc al expresiei) a devenit expresie, adică 
adevăr: exprimă, “vorbeşte” convingător. Pentru că Mozart este cel care a 
dezvoltat conţinutul artistic al operelor sale. “El a exprimat cu aceeaşi 
claritate atât pedanteria retorică, cât şi adevăratul accent dramatic”1. 
 Cercetând muzica sa, putem sintetiza capacitatea de creativitate şi 
geniul compozitorului. “He was a creative psychologist whose characters, 
who exist in music plus drama, deserve the serious and searching affection – 
passion, even- we give to Shakespeare’s”2. 
 Sonatele pentru pian de Mozart au adus o mare diversitate a 
procedeelor de exprimare, pe care le-a preluat din tradiţie, le-a îmbogăţit şi 
le-a înnoit (melodia, armonia, polifonia, ritmul). 
 Lucrarea este structurată pe trei capitole, urmând trei perspective: 
istorică (a epocii şi stilului clasic), structurală şi semiotică (a analizelor 
discursului muzical), hermeneutică şi interpretativă (a principiilor 
pianistice). Aceste perspective propun cercetarea adevărului prin experienţa 
istorică, cea a artei şi cea filozofică. Tema este vastă datorită necesităţii de a 
cuprinde atât o tradiţie, existentă până la apariţia compozitorului (sursă a 
creaţiilor sale), cât şi a perioadei clasice mari în care Mozart a strălucit în 
arta muzicii, dar şi analiza şi principiile de interpretare ale celor 19 sonate 
pentru pian. 
  

În capitolul I este prezentat climatul artistic clasic, ce evidenţiază 
modelul clasic – reper de valoare, conceptul estetic clasic, valorile de 
relaţie (clasic romantic), stilul muzical clasic, continuând apoi cu evoluţia 
muzicii instrumentale de la suită la sonată, contribuţia compozitorilor D. 
Scarlatti, Ph. Em. Bach şi J. Haydn la evoluţia sonatei, personalitatea 
artistică a tânărului Wolfgang, profilul său artistic în viziunea 

                                                 
1 Wagner, Richard: (1983) Opera şi drama (p.81). Bucureşti: Ed. Muzicală. 
2 Brophy, Brigid: (1964) Mozart the Dramatist. New York. 



contemporanilor. Capitolul se încheie cu sinteza trăsăturilor stilistice ale 
operei lui Mozart, fondatorul şcolii pianistice clasice. 

 Echilibrul mijloacelor de exprimare şi sobrietatea expresiei artei 
clasice decurg din tendinţa generală a oamenilor timpului de a se impune 
convenienţelor sociale şi de a-şi domina simţămintele şi gândurile cu 
ajutorul unei judecăţi clare, care va controla şi procesul creator al artiştilor. 
Fantezia şi inspiraţia nu vor mai prevala în arta clasică, întrucât actul 
gândirii raţionale învinge şi opreşte orice zbor al imaginaţiei, printr-o 
supradimensionată acţiune a voinţei umane. Arta clasică a fost deci 
rezultatul unui ideal estetic, înclinat spre un echilibru între conţinut şi formă, 
între expresie şi construcţie. 

Modelul clasic este definit ca valoare, pornind de la noţiune, 
perioadă, concept, stil artistic, prin semnificaţiile sale. El suportă trei 
niveluri semantice: un nivel axiologic, unul istoric şi unul estetic. Este 
cuprinsă întreaga arie semantică a termenului clasic, cât şi deformări ale 
sensurilor acestuia. 
            Estetica clasică este derulată, între Baroc şi romantism, prin 
clasicismul francez, cel englez, german, rus, italian şi român. Reprezentanţii 
Iluminismului, fiind promotorii procedeelor de imitare a naturii, au apelat la 
diferite subiecte din viaţa reală pentru a atrage cât mai mult public la 
spectacole. Astfel, s-au cristalizat în teatru, ca şi în operă, noi genuri 
dramatice cu profil realist: opera buffă italiană, comică franceză şi 
Singspiel-ul german. 
La finele secolului al XVII-lea, în cultura europeană, reprezentanţii mişcării 
artistice “Sturm und Drang” s-au detaşat printr-un tonus subiectiv accentuat 
şi printr-o atitudine protestatară, ce constituie o reală trăsătură preromantică. 
Trăsăturile operei clasice se dezvăluie deci prin comparaţia între eroul clasic 
şi cel romantic, ca raport între “nou” şi “vechi”. 

 Înţelesul stilistic implică trăsături ale operelor, ale compozitorilor, 
etc., în timp ce înţelesul istoric implică repere istorice, un complex cultural 
filozofic-artistic. Perspectiva istorică a operei şi stilului clasic  evidenţiază 
aşadar forme de expresie în contexte socio- culturale diferite, dar şi modul 
de manifestare a acestora, structurarea elementelor de limbaj specifice 
instrumentului pian şi evoluţia lor în funcţie de normele şi estetica clasică. 

Stilul clasic, prin cei trei corefei ai clasicismului vienez – Haydn, 
Mozart şi Beethoven, cultivă eleganţa expresiei, claritatea şi transparenţa 
limbajului muzical, genurile şi formele fiind bine fixate, ca rezultat al 
aplicării unor principii componistice severe. 

Nu sunt omise nici genul dramatic şi instrumental italian, rococo-ul 
francez, şcoala organiştilor germani, reprezentanţii şcolii de la Mannheim, 



compozitorii din şcoala vieneză, prin creaţia lor fiind evidenţiată tehnica 
componistică şi evoluţia limbajului muzical. 

Genul sonatei, prin sonata preclasică, ciclul de sonată (menuet, 
rondo, scherzo, lied, tema cu variaţiuni, fuga) cvartetul, concertul, simfonia 
sunt prezentate în subcapitolul “suita şi sonata”, urmărindu-se cristalizarea 
formei de sonată clasică. 
De la apariţia genului sonată în epoca Barocului, numeroşi compozitori au 
contribuit la diversificarea mişcărilor ciclului, iar expresia muzicală s-a 
extins considerabil. Dramaturgia genului aduce noi legi arhitectonice, 
tinzându-se spre construcţii sonore savante, meşteşugite cu imagini ce 
surprind dinamismul vieţii. 

Contribuţia compozitorilor la evoluţia sonatei este surprinsă prin 
Sonatele lui Scarlatti, cele ale lui Ph. Em. Bach şi cele ale lui J.Haydn, 
într-o analiză a acestor sonate, ce evidenţiază înnoirile şi evoluţia limbajului 
muzical.  

Sonatele lui Scarlatti aduc înnoiri în structura internă, adaptând 
forma la un nou conţinut şi la cerinţa clasică de simetrie. 
Scarlatti a inventat structuri melodice, ritmice şi armonice, dar a fost şi un 
maestru al arhitecturii sonore. Unele sonate ale lui Scarlatti sunt concepute 
în simpla formă a suitei, altele prefigurează sonata clasică bitematică cu 
dezvoltare. Scriitura este îndrăzneaţă şi aduce un rafinament coloristic, stilul 
său instrumental anunţând tehnica pianistică clasică. Ordinea şi logica 
discursului muzical se bazează pe sistemul tonal- funcţional, factura 
dominantă fiind cea omofonă şi nu cea polifonă. Înnoirile structurii 
limbajului muzical aşează sonatele scarlattiene printre lucrările de referinţă, 
ce anticipă stilul clasic şi mijloacele tehnicii pianistice. 
 Ph. Emanuel Bach este considerat drept părintele sonatei moderne. 
În sonatele sale îmbina vechea formă instrumentală cu cuceririle lui 
Scarlatti, concepând un ciclu din mai multe mişcări contrastante. Diversifică 
elementele de exprimare şi arhitectura sonoră, prin diferenţierea tematicii şi 
cristalizarea de noi expresii, apropie discursul instrumental de cantabilitatea 
vocii umane, prefigurând explozia melodismului instrumental mozartian. 
 J. Haydn sintetizează şi stabileşte structura definitivă a genului şi a 
formei de sonată clasică. Comentariul tematic delimitează sonatele timpurii 
de cele din perioada de mijloc şi cele din ultima perioadă de creaţie. 
Sonatele timpurii sunt tributare trecutului, nerespectând un tipar fix, dar 
delimitează clar ideile principale şi cele trei secţiuni. Scriitura instrumentală 
este simplă, transparentă, de factură omofonă. Se pot observa şi anumite 
libertăţi în relaţiile tonale. 



În perioada de mijloc, gândirea componistică a lui Haydn câştigă în varietate 
şi densitate pe cele două planuri – micro şi macrostructural. Majoritatea 
sonatelor au trei mişcări, concepute pe diverse tipare formale. Nu mai 
foloseşte des sonata monotematică, ci pe cea bitematică, sau liedul şi chiar 
rondo-ul în deschiderea ciclului instrumental. Temele se detaşează prin 
contrast de expresie, episoadele conflictuale cu etape bine structurate şi cu 
traseu modulant amplu câştigă în dimensiuni. Scriitura este mai densă şi cu 
elemente de expresie variate. 
În ultima perioadă de creaţie sonatele sunt mai elaborate, de dimensiuni mai 
ample, cu tehnici componistice înaintate, unele anticipându-l pe Mozart, 
altele pe Beethoven. Microstructurile sunt amplificate, utilizează dese 
cromatisme şi modulaţii, îmbină factura omofonă cu cea polifonică, 
anticipând limbajul romantic. Tiparele ciclului instrumental rămân însă 
ancorate în arhitectonica clasică.  
Universul sonatelor lui J. Haydn se înscrie într-o zonă a frumuseţii melodice, 
a echilibrului şi armoniei  limbajului şi structurilor sonore. Melodica devine 
tot mai expresivă, cu detalii bine finisate, uneori de factură populară. În plan 
ritmic se întâlnesc formule simetrice de sorginte dansantă, specifice 
Barocului, dar şi alcătuiri complementare, generatoare de efecte poliritmice. 
În ultimele lucrări sunt tot mai dese contrastele dinamice.  
Cele 33 de exemple muzicale permit analizelor legătura cu textul muzical, 
fiind realizată totodată comparaţia elementelor de structură muzicală din 
creaţia celor trei compozitori. 

     Comentariul are în vedere constant reperele stilistice ale muzicii 
clasice, căutând să identifice trăsăturile stilistice mozartiene, ca 
particularităţi, fără a omite influenţa stilului mozartian, din ambele direcţii: 
dinspre tradiţie, spre contemporaneitate. 
 Patru stiluri conduc către epoca muzicii clasice: 
- rococo-ul francez, reprezentat de muzica lui Rameau, Couperin şi 

Scarlatti 
- stilul galant, un stil elegant, opus stilului serios al Barocului, ce are în 

comun cu rococo-ul ornamentica, dar diferă prin structura foarte clară a 
frazelor: J.C.Bach, Sammartini, Hasse, Pergolesi. 

- empfindlich, stilul sensibil, cunoscut ca o variantă romantică a stilului 
rococo, anticipând romantismul secolului al XIX-lea. Este un stil 
senzitiv, cu o expresie subiectivă, melancolică, întâlnit la C.P.E.Bach, 
W.F.Bach. Lied-ul şi Siengspielul sunt rezultat al acestui stil. 

- “Sturm und Drang”, stil ce se manifestă prin lucrări în tonalitate 
minoră şi efecte dinamice, de exemplu Simfoniile nr. 44, 45, 49 ale lui 
Haydn, cele din perioada (1770-1780), Simfonia K.183 în sol minor de 



W.A.Mozart sau opera “Idomeneo”, ce prezintă lungi recitative, scene 
furtunoase în tonalitate minoră şi o expresie pasionată în 
acompaniamentul orchestrei. 

 Ca o caracteristică de bază a muzicii clasice, apare des claritatea 
structurilor, dualismul tematic, progresiile armonice, utilizarea în mod 
constant a apogiaturilor, cromatizarea cu efect expresiv, ritmul foarte bogat. 
Dinamica şi culorile orchestrale sunt folosite tematic, procedeu ce vădeşte 
influenţa mannheimienilor. 
  Personalitatea artistică a lui Mozart este oglindită în ambianţa 
muzicală în care acesta a crescut, prin lungile turnee în principalele centre 
muzicale din Germania, Olanda, Belgia, Franţa, Anglia, unde cunoaşte 
creaţia vremii. Cu extraordinara sa putere de recepţie şi sintetizare îşi va 
făuri stilul său, ce va însemna în istoria muzicii  desăvârşirea stilului muzical 
clasic. Contactul cu J. Christian Bach, Johann Schobert, Johann Gottfried 
Eckardt, J.Eberlin, Michael Haydn, G.B.Sammartini, Niccolo Piccini, 
Giovanni Paisiello, A. Salieri, Haydn, conduce la osmoza stilistică, operată 
de Mozart între elementele muzicii italiene şi cele germane. 

Viziunea contemporanilor sintetizează profilul compozitorului 
desprins din scrisorile trimise tatălui.  Printre  contemporanii  şi urmaşii 
marelui Mozart, mulţi i-au recunoscut genialitatea (prinţul Kaunitz, Haydn, 
Karoline Pichler, Schubert, Schumann, Mendelssohn-Bartholdy, Rossini, 
Chopin, Weber, Korsakov, Berlioz, Wagner, Goethe, Beethoven, 
E.A.Hoffmann, Ed. Hanslick, G. Enescu, D.Milhaud, O. Messiaen, 
A.Schönberg) dar alţii i-au făcut viaţa imposibilă sau i-au criticat opera 
(Antonio Salieri, Giuseppe Sarti,  împăratul Iosif al II-lea, Stendhal, Fr.J. 
Fétis). 

Profilul - pianist interpret - evidenţiază coordonate stilistice ale 
interpretării artistice, dar şi calitatea remarcabilă de improvizator a lui 
Mozart, care a depăşit tot ceea ce se poate imagina despre un cânt pianistic, 
prin îmbinarea artei componistice la cel mai înalt nivel cu deprinderea 
desăvârşită a cântului instrumental. În istoria pianistică europeană, Mozart se 
înscrie ca ctitorul şcolii pianistice clasice vieneze, ce se va baza pe solide 
precepte ale cântului pianistic.  
 
 Capitolul II este capitolul de analiză stilistico- muzicală a discursului 
mozartian din cele 19 sonate pentru pian. Mozart a compus aproape în mod 
egal în domeniul instrumental, religios şi de operă. 
 Toate coordonatele stilului clasic (ordinea şi simetria structurală, 
armonia formei şi echilibrul parametrilor sonori, obiectiv- subiectiv, raţional 
– afectiv, naţional- universal) se regăsesc în sonate. Aceste elemente 



stilistice sunt însă topite în matricea stilistică mozartiană, de referinţă pentru 
clasicismul vienez. 

În interiorul fiecărui ciclu de sonată, organizarea structurală 
diversificată este foarte liberă, cu numeroase invenţii ritmico- melodice şi 
armonice. Toate au structură tripartită, doar trei sonate îndepărtându-se de 
tiparul tradiţional: Sonata în Mi bemol major K.V.282, Sonata în Re major 
K.V.311 şi Sonata în La major K.V.331. 

Opus-urile mozartiene trădează o complexă gândire componistică 
clasică, cu extrem de diverse ţesături instrumentale în fiecare lucrare în 
parte. Tematica este de mare expresivitate, uneori de sorginte vocală, alteori 
izvorâtă din farmecul suav al muzicii populare, dar cel mai adesea din seva 
nesecată a sensibilităţii sale artistice, o esenţială trăsătură a muzicii sale 
instrumentale camerale. 
 Pe parcursul desfăşurării fiecărei sonate există o permanentă mişcare 
interioară, un freamăt emoţional, cu alternări între lirism şi exuberanţă 
luminoasă. Toate sonatele atrag prin claritatea mijloacelor de exprimare, 
ordinea şi simplitatea elementelor structurale şi prin logica construcţiilor 
muzicale. În aceste lucrări, elementele stilistice sunt aceleaşi, dar adâncimea 
tematică şi construcţia ciclului este alta. 
 Imaginile artistice atât de diverse din Sonatele mozartiene pretind 
anumite disponibilităţi structurale din partea interpretului. Fiecare rostire se 
păstrează în sfera simplităţii redării sonore, dar încărcată de adânci 
semnificaţii artistice, desprinse din fiecare text muzical. 
 Ca element cardinal al exprimării muzicale, melodica evidenţiază 
principii de organizare a limbajului mozartian, variate modalităţi de 
construcţie sonoră, tematismul, procedeul repetiţiei, diferite tipuri de 
ostinato, de simetrie şi alte mijloace de exprimare, ce vor fi dezvoltate de 
către romantici şi chiar de neoclasici. Elementul melodic de factură diatonic- 
tonală are rol major în coagularea tematicii sonatelor, în expunerea şi în 
prelucrarea ei diversificată. 

Organizarea sonoră ritmică are, la rândul său, un rol hotărâtor în 
fixarea contrastului tematic din procesul expozitiv şi elaborativ al formei de 
sonată. Totodată, acest important element al limbajului mozartian deţine un 
rol principal în tema cu variaţiuni, conferind acesteia originale ipostaze 
sonore configurative. 
 În Sonatele pentru pian, organizarea ritmică în tipare distincte 
corespunde ordinii tonal- funcţionale şi unor tempo-uri diverse, conform 
caracterului fiecărei părţi constitutive ale ciclului, căci cele trei mişcări ale 
genului sonată alternează pe principiului contrastului metro- ritmic, de 
tempo şi implicit de caracter şi de expresie. Acest mijloc stilistic asigură 



unitatea elementelor limbajului muzical din fiecare mişcare a genului sonată, 
dar şi pe cea dintre aceste părţi. 
Mozart organizează ritmica în structuri ritmice: binare (trohaic, iambic, 
spondaic, piric), formule ritmice trisilabice de tip dactilic, anapestic, 
tribrahic. Sunt exemplificate muzical procedeele de repetare, augmentare, 
diminuare, divizare, ritmul sincopat, lanţul de sincope egale şi inegale, 
ritmurile contratimpate, celulele anacruzice, diviziunile exceptionale, 
pedalele ritmice, poliritmia, ritmica complementară, variaţiunile ritmice, 
procedeele imitative, canonul, contrapunctul permutabil, crescendo-ul şi 
descrescendo-ul ritmic. 
 Armonia este factorul coeziunii structurale, prin care discursul 
sonor dobândeşte varietate şi forţă expresivă sporită. Se constată un echilibru 
între componentele limbajului mozartian – melos, ritmică şi armonie.  
 Prin întreaga analiză a celor 19 sonate sunt comentate aspecte 
importante ale stilului mozartian: echilibrul elementelor de limbaj, simetria, 
claritatea formelor. În acest punct sunt detaliate, macro şi microstructural, pe 
părţi, forma sonată, menuetul, trio-ul, tema cu variaţiuni, rondo-ul. 
 Acest travaliu a prilejuit descoperirea conţinutului sonatelor prin 
analize stilistice ale discursului muzical, dar şi compararea procedeelor 
componistice, evidenţiind trăsături relevante, mijloace de expresie, structuri 
arhitectonice tradiţionale sau prefigurări ale viitoarelor elemente de limbaj.  
 Scriitura instrumentală este analizată atât pe pasaje de virtuozitate 
cât şi pe cele de cantilenă. Totodată sunt realizate conexiuni diverse între 
sonate, între părţi de sonate diferite, între sonatele mozartiene şi cele ale 
altor compozitori, între sonate şi operă, dar şi principii de interpretare. Cele 
126 de exemple muzicale permit confruntarea analizei cu textele muzicale. 
 
 Capitolul III, ultimul, este axat pe probleme de analiză 
interpretativă, evidenţiind principalii factori ai expresiei muzicale în 
interpretarea pianistică, mijloacele diverse folosite pentru o interpretare 
valoroasă, respectul faţă de textul şi stilul compozitorului, dar şi probleme 
legate de execuţia creatoare, plasticitatea ritmică, diversitatea dinamică, 
timbrală şi a modurilor de articulare (legato, non-legato, staccato, frazarea 
sugestivă), realizarea arhitectonicii operei prin folosirea judicioasă a 
dinamicii şi a agogicii. 

Subcapitolul ornamentica în Sonatele mozartiene urmăreşte 
evoluţia ornamenticii, care a suferit transformări în funcţie şi de editorul care 
s-a ocupat de o partitură mozartiană. Pe parcursul timpului s-au înrădăcinat 
anumite principii referitoare la fiecare ornament şi modul cum trebuie 
interpretat. În sonatele mozartiene găsim o bogată ornamentaţie, cuprinzând 



mordente, apogiaturi, triluri, grupete. Toate sunt redate în analize, cu 
exemple şi principii de expresivizare.  
Modalităţile de emisie sonoră se referă la calitatea artistică a redării 
tehnice, pentru a conferi coeziune şi omogenitate stilistică ansamblului 
sonor, prin modalităţile de articulaţie (legato, staccato, portato, martelato, 
non legato, perlatura mozartiana).  
Dinamica şi agogica mozartiană împlinesc discursul mozartian, aici 
evidenţiindu-se dinamica progresivă, procedeele de atac, diferenţierea 
planurilor sonore şi contrastele dinamice.  Din punct de vedere agogic sunt 
delimitaţi termeni de mişcare care includ şi caracterul, termeni de mişcare 
care se asociază cu cei de expresie sau termeni care măresc sau diminuează 
sensul termenului agogic iniţial. 

Procedeele pedalizării în Sonatele mozartiene au în vedere 
utilizarea pedalei conform conţinutului muzicii, pentru a însufleţi, a colora 
materia sonoră şi a da viaţă discursului muzical. Pedala este considerată 
factor ce transcende şi surprinde, alături de celelalte componente ale 
limbajului, sensurile inefabile ale muzicii.  

Sunt cercetate procedee de pedalizare în care utilizarea pedalei este 
exemplificată ca factor de expresie. De asemenea sunt comentate şi 
exemplificate noţiuni ca pedalizare precisă, aportul pedalei, pedala densă 
romantică, optându-se pentru o pedalizare raţională în sonatele 
mozartiene, pentru a nu denatura puritatea liniilor melodice şi transparenţa 
facturii instrumentale, caracterul diafan, graţios, strălucitor şi volubil al 
muzicii sale. 

Preliminariile actului interpretativ iau în considerare criteriile 
ştiinţifice de determinare a semanticii muzicale, dar şi intenţiile 
compozitorului.  

Hermeneutic, interpretul abordează teoretic şi practic fenomenul 
muzical, analizează riguros textul şi descifrează sensurile, care-i permit 
înţelegerea şi trăirea. Libertatea interpretării, limitele ei, factorii 
extramuzicali, istoricitatea limbajului şi a arhitecturilor sonore au un rol 
primordial în descifrarea mesajului unei opere muzicale, şi a reprezentării 
hermeneutice în tălmăcirea sonatelor mozartiene. 

Aspectul contemporan al tehnicii pianistice presupune câteva puncte de 
referinţă: 
- o tehnică generală dar şi una specială, cu aplicaţii în analiza sonatelor, 

referitoare la tehnica de degete, de braţe, la tuşeu (cu exemplificări pe 
text). 

- modalităţile de atac, de tuşeu, de pedalizare, de interpretare a 
ornamentelor 



- reprezentări în sonorităţi, ce dau posibilitatea sugerării unor calităţi de 
cantabilitate sau de obţinere a unui anumit ton, conform cu structurile 
muzicale configurate. Toate acestea sunt cuprinse în analiza sonatelor 
pentru a putea fi urmărită mai bine legătura sintactic- semantic- 
intonaţional. 
Mijloacele creative prezentate evidenţiază delimitările diferite ale 

unităţilor expresive de către interpreţi, ambiguitatea semantică – sursă a 
structurării dinamice, particularitatea tempo-urilor, a sonorităţilor, a ritmicii, 
intonaţiei, persuasiunile diferite. 
 Valoarea semantică a expresiei muzicale permite modalităţi şi 
mijloace de interpretare creativă şi originală, traducând conţinutul uman- 
spiritual, exprimat în muzică de către un interpret în mod particular. 
 
 Scopul tezei a fost stabilirea unor aspecte diferenţiate ale sonatelor 
mozartiene, în contextul stilistic mozartian, dar şi al celui clasic în general, şi 
nu doar prezentarea celor 19 sonate mozartiene, delimitate de restul creaţiei. 
Reperele stilistice şi interpretative au la bază argumentarea fenomenului 
mozartian prin sonata pentru pian, ca gen muzical şi prin ea, a sonatei 
instrumentale pianistice pe durata a aproape un secol muzical – clasicismul. 
Am încercat să îmbogăţim materialul informaţional pentru a oferi mijloacele 
de exprimare tehnico- interpretative necesare redării artistice a acestor opus-
uri, prezente în repertoriul pianistic universal. 
Din acest motiv am pornit cercetarea de la cristalizarea stilului muzical 
clasic şi contribuţia compozitorilor la evoluţia sonatei, ajungând până la 
principiile estetice ale interpretării, dar şi interpretarea sonatelor de către 
mari artişti, într-o viziune contemporană. 
 Comentariile sintetizează exact modelul clasic între afectiv şi 
raţional. Muzica mozartiană este atât de adâncă şi plină de semnificaţii, 
încât, deşi a fost extrem de mult cercetată şi analizată de-a lungul timpului, 
orizonturile ei sunt încă deschise, dar conform unor principii estetice. 
 Obiectivul tezei este realizat prin câmpurile de posibilităţi oferite de 
conexiunile realizate: între climatul social şi cel cultural, între climatul 
istoric, artistic şi cel muzical, între genuri, forme, structuri arhitectonice, 
între compozitori şi între artişti interpreţi. 
 Evidenţiind evoluţii şi transformări (de valoare, stilistice, 
instrumentale, estetice şi interpretative), punctate cu o multitudine de 
exemple muzicale, am încercat să deschidem calea către realizarea creativă a 
experienţelor interpretative şi comunicarea originală a actului. 

Fenomenul înţelegerii şi interpretarea adecvată a ceea ce trebuie 
înţeles reprezintă o problemă legată de hermeneutică şi care ţine de 



experienţa interpretului, în întregul ei. Nu ne referim doar la cunoaşterea 
stilistică a textelor, ci şi la cunoaşterea adevărului, în sensul de adecvare a 
interpretării, de autenticitate a muzicii mozartiene. Pornind de la o înţelegere 
a tradiţiei căpătăm moduri de experienţă, ce pot fi verificate prin lectura 
textelor şi prin actele interpretative. 
Fenomenul ne permite astfel o experimentare într-un univers hermeneutic, 
deschişi prin conştiinţă la modalităţi de expresie şi moduri de gândire, ce se 
formează în cadrul comunicării. 
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                     Conf.univ. MIHAELA CONSTANTIN 
 Facultatea de interpretare a Universităţii de Arte “George Enescu” Iaşi 
 
Data naşterii: 20 noiembrie 1947 
Adresa: Iaşi, str. Codrescu nr.7A, bl.D3, et.I, ap.6 
Tel/fax: 0232212539, mobil 0723139725 
Email: mihaela1pian@yahoo.com, raduart2006@yahoo.com
 
 
Activitate artistică: 
              -  concerte cu Filarmonica “George Enescu” Bucureşti,Filarmonica 
“Moldova” Iaşi, Filarmonica de Stat “Banatul”Timişoara, Filarmonica de 
Stat Tg. Mureş, Filarmonica Arad,Filarmonica Oradea, Filarmonica de Stat 
Sibiu, Filarmonica de Stat Botoşani, Filarmonica “Mihail Jora” Bacău, 
Filarmonica “Paul Constantinescu” Ploieşti 

- recitaluri ca pianist solist la Iaşi, Sibiu, Cluj-Napoca, Piatra 
Neamţ, Piteşti 

- recitaluri ca pianist acompaniator în ţară şi străinătate: PЀcs- 
Ungaria, Tunis, Souss-Tunisia, Bucureşti, Iaşi, Sibiu, Cluj-
Napoca, Piatra Neamţ, Suceava 

- înregistrări la posturile de radio şi tv Bucureşti şi Iaşi 
- citată pentru activitatea concertistică în: 

-“Existenţe şi împliniri”- Mihail Cozmei, Universitatea de Arte 
  “George Enescu” Iaşi-2005 

     -“Hronicul muzicii ieşene” Boţocan Melania-Pascu George, Iaşi,  
    Ed. Noel, 1997 
-“Însemnări, schiţe şi cronici muzicale”, Paula Bălan, Iaşi,  
    Editura Petra Dia, 1997 
-“Tribuna Sibiului” 1993 

     -“Filarmonica Moldova-Iaşi-50”- Cozmei Mihail, Filarmonica 
    Moldova, Iaşi, 1992 
-“Tribuna Sibiului” 1988 
-“Muzica” Bucureşti, noiembrie 1987 
-“Tribuna Sibiului” 1986 
-“Sinteze istoriografice”- Cozmei Mihail-125 de ani de 
    învăţământ artistic de Stat 1860-1985, Iaşi, Conservatorul  
    George Enescu, 1985 

    -“Cronica” Iaşi, 09 decembrie 1983 
    -“Cronica” Iaşi, 01 ianuarie 1981 
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    -“Vacanţe Muzicale” Piatra-Neamţ, 30 iunie- 12 iulie 1980 
    -“Cronica” Iaşi, 07 aprilie 1978 
    -“Tribuna Sibiului” 1978 
    -“Ceahlăul” Piatra Neamţ, 13 aprilie 1976 

                   -“Tribuna Sibiului” 1976 
    -“Cronica”  Iaşi  14 noiembrie 1975 
    -“Flacăra Iaşului” 20 mai 1975 
    -“Cronica” Iaşi  17 mai 1974 
    -“Cronica” Iaşi  13iulie 1973 
    -“Cronica” Iaşi  25 mai 1973 
    -“Drapelul Roşu” Timişoara, 21 mai 1971 
    -“Cronica” Iaşi  14 februarie 1970 

                   -“Tribuna Sibiului” 1970 
    -“Flacăra Iaşului” 24 mai 1968 
     
- Distincţii şi premii: diplome la toate concursurile de artă 

începând cu 1958, Festivalul National “Cântarea României”, la 
Pecs-Ungaria 

 
Experienţă artistică 
a) pianist concertist  cu orchestrele filarmonicilor Bucureşti, Iaşi, Sibiu, 
Ploieşti, Timişoara, Arad, Bacău, Tg.Mureş, Oradea, Botoşani 

Repertoriu de concert reprezentativ: 
                 - Wolfgang Amadeus Mozart- Concertul pentru pian şi orchestră  
                     în si bemol major KW595 
                 - Ludwig van Beethoven- Concertul pentru pian şi orchestră 
                     nr.3 
                 - C.Saint-Saëns- Concertul pentru pian şi orchestră nr.2 

                   - M.Ravel – Concertul pentru pian şi orchestră în sol major 
         Colaborări cu orchestre simfonice: 
                   - Filarmonica “George Enescu” Bucureşti 
                   - Filarmonica “Moldova” Iaşi 
                   - Filarmonica de Stat “Banatul” Timişoara 
                   - Filarmonica de Stat Tg. Mureş 
                   - Filarmonica Arad 
                   - Filarmonica Oradea 
                   - Filarmonica de Stat Sibiu 
                   - Filarmonica de Stat Botoşani 
                   - Filarmonica “Mihail Jora” Bacău 
                   - Filarmonica “Paul Constantinescu” Ploieşti 



 
      Colaborări cu dirijori: 

- Ovidiu Bălan, Nicolae Boboc, Ion Baciu, Petre Sbârcea, Aurel 
     Rău, Modest Cichirdan, Paul Popescu, Sabin Păutza, Ludovic  
     Bacs  

                   
       Inregistrări: 

- radio şi tv Bucureşti şi Iaşi: muzică preclasică franceză pentru 
pian, lucrări de J.Brahms, muzică românească pentru pian solo, 
muzică românească pentru pian-vioară, pian-flaut, pian-canto şi 
lucrări pentru pian şi formaţii mari. În premieră “Cântece 
japoneze” de Roman Vlad, imprimate alături de Ada Burlui şi 
transmise TV 

                  
b) Recitaluri  ca pianist solist în Iaşi, Sibiu, Cluj-Napoca, Piatra-Neamţ, 
Piteşti şi ca pianist acompaniator în străinătate, Iaşi, Sibiu, Cluj-
Napoca, Piatra-Neamţ, Suceava, (filarmonici, universităţi de muzică, 
centre culturale, muzee, case memoriale).   
           Repertoriu reprezentativ: muzică preclasică, J.S.Bach, L.van 
Beethoven, J.Brahms, F.Chopin, G.Enescu, C.Franck, A.Haciaturian,            
O.Messiaen, W.A.Mozart, S.Prokofiev, M.Ravel, C.Saint-Saëns, F.Schubert, 
R.Schumann, A.Skriabin, V.Spătărelu, D.Sostakovici, Sabin Păutza, Viorel 
Munteanu, Cristian Misievici, Teodor Caciora, Lucian Tugui 
 
         Interpreţi cu care am colaborat: Ada Burlui, Dumitru Sâpcu, 
Cristian Pintilie, Stefan Lori, Mihaela Agache, Mariana Cioromila, Nelu 
Voineag, Neli Miricioiu, Virgil Iuriciuc şi mulţi alţii. 
 
c) Activitate desfăşurată în străinătate: 
- cursuri de perfecţionare Pecs-Ungaria cu finalizare în două recitaluri 
   (pian, pian-muzică de cameră) 
- recitaluri în Tunisia: în cadrul Festivalului “Cartage Octobre” (seara  
  României) 
- recital la Souss-Tunisia 
-cursuri de măiestrie la Conservatorul din Souss 
 
Proiect de parteneriat “Noi valenţe în arta interpretativă pianistică”. 
Coordonator în proiect având ca parteneri Centrul Cultural German, 
Colegiul Naţional de Artă “O.Băncilă” şi Universitatea de Arte “G.Enescu 
Iaşi-Facultatea de Interpretare Muzicală 



 
Studii: 

- Conservatorul de Muzică “George Enescu” Iaşi, Facultatea de 
Interpretare Muzicală, specializarea interpretare instrumentală 
(pian) 1966-1971 

- Liceul de Muzică nr.2 Bucureşti 1961-1966 
- Şcoala de Muzică Sibiu 1954-1961 

 
Perfecţionări profesionale în ţară şi în străinătate: 

- doctorand la Universitatea de Arte “George Enescu” Iaşi, sub 
conducerea ştiinţifică a Prof. univ. dr. Gheorghe Firca  

- cursuri de vară Pecs-Ungaria 
- Iaşi-Hans Leygraf 
- Iaşi-Andreas Henkel-Germania 
- Iaşi- Walter Kraft-Germania 
- am studiat cu  Hanna Schuller, Alexandru Demetriade, Nicolae 

Marcovici, Sofia Cozma  
- limbi străine: franceză, germană 

 
Activitate didactică: 

- Conferenţiar universitar la Universitatea de Arte “George 
Enescu” Iaşi, Facultatea de Interpretare Muzicală, disciplina 
pian, 1991 

- lector universitar la Universitatea de Arte “George Enescu” Iaşi, 
Facultatea de Interpretare Muzicală, disciplina pian, 1982-1991 

- asistent universitar la Universitatea de Arte “George Enescu” 
Iaşi, Facultatea de Interpretare Muzicală, disciplina pian, 1971-
1982 

 
Activitate ştiinţifică (cercetare): 

- comunicări ştiinţifice şi cercetări muzicale la Universitatea de 
Arte “George Enescu” Iaşi: “Pedalizarea în sonatele de Mozart”, 
“Pianistica în creaţia lui Chopin”, “Muzica pentru copii la 
R.Schumann” 

Membru în jurii naţionale şi internaţionale de concurs şi în comisii 
naţionale: 
 - Festival de Pian- Concurs International de Interpretare si Compozitie 
  “Carl Filtsch”-2006,  
 - Concursul Internaţional de Interpretare Tulcea,  
 - Concursul de Interpretare Piatra Neamţ,  



 - Concursul de Interpretare Cluj,  
 - Concursul Naţional de Interpretare Constanţa-2005,  
 - membru în comisiile de admitere şi licenţă la Universitatea de Arte 
   “G.Enescu” Iaşi 
 
Cursuri de măiestrie conduse: Piatra Neamţ, Iaşi-master, Tunisia-
masterclass 
 

 
 Activitate artistică educaţională (formarea calitativ artistică a  
studenţilor): 

- recitaluri cu studenţi ai Universităţii de Arte “George Enescu” 
Iaşi  

- concursuri naţionale şi internaţionale cu două premii 
internaţionale şi nenumărate premii naţionale 

- concerte cu orchestre din Iaşi, Botoşani, Bacău 
- formare de specialişti în ţară şi în străinătate:  

-Perva Rita-America, Anus Cividian-Spania, Chondrou Mimika-
Grecia, Pavlos Yallourakis-Franţa, Mugurel Vintilă-Grecia, 
Ferch Briggitte-Germania, Carmen Cristea-Franţa, Lizeta 
Harabagiu-Israel, etc. 
-cadre didactice la Universitatea “George Enescu” Iaşi: lector 
univ.Lucica Diaconu, lector univ. Doina Grigore, 
asist.univ.Luminita Constantinovici, asist.univ. Andrei Hrubaru 
etc. 
- cadre didactice la Liceul “Octav Băncilă” Iaşi, liceele din 
Botoşani, Bacău, Piatra Neamţ, Bucureşti, Sibiu, Alba Iulia, 
Ploieşti, Constanţa, Galaţi, etc. 
- pianişti acompaniatori şi concertişti în instituţii de artă de 
prestigiu.  
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